

# 来自传统农区的“猛犸象”

记青冈县委书记杨勇

□新华社记者 程子龙

冰川世纪时,猛犸象是最大的动物之一。“中国猛犸象故乡”,黑龙江省绥化市青冈县委书记杨勇被当地百姓戏称为“猛犸象”。

他不喊口号,不打官腔,不摆架子。作为大兴安岭南麓集中连片特困地区的一个县委书记,他从上任起,就为百姓操心,为事业添“薪”,为发展创新,激发起当地干部的担当与作为,把一个传统农业县带入发展快车道。

为百姓操心:  
扶正“官帽”扑下身子

有人说“是官三分威”,可杨勇没有“官威”。2015年6月,杨勇一当上县委书记,就从自我做起正风肃纪。

杨勇不琢磨领导的喜好,也不让下属琢磨他的喜好。他善于任用年轻有为的干部,有些干部自己都不知道是怎么被提拔的。田宇是个埋头干活、不争不讲的干部,2017年被“意外”提拔为劳动镇党委副书记。杨勇常说:“哪个岗位都不是给谁预留的,也不会刻上谁的名字。”

杨勇反对奢靡之风。副县长高福军说,有一件事让他直接“领教”了杨勇的脾气。一次他们到南方招商引资,一个私营企业负责人被他们的诚意感动,给他们安

排住高档酒店。杨勇到酒店一看,直接跟同行人员擦了脸,把房卡扔在地上就走。

让贫困户脱贫是杨勇最操心的事。劳动镇五星村66岁的贫困户杜长山是杨勇的对口扶贫户,两年前,杨勇自掏4000块钱工资,给他家买了两头母猪,这一下选对了路,短短两年时间,老杜就像变戏法一样拥有了8头母猪和80多头育肥猪。去年一年就收入10多万元,还上所有“饥荒”后还有剩余。

全县90个贫困村,杨勇走遍了。产业扶贫实现了全覆盖,确保每个贫困户至少有两个增收项目,在全省脱贫成效考核中,连续两年进入A档次。

为事业添“薪”:  
持续发力描绘一张蓝图

俗话说“新官上任三把火”,可杨勇上任后的第一件事,就来到前任县委书记王雪峰下力气治理的“南大沟”,他要把改善生态和居住环境这一造福子孙的事业接续下去。

“南大沟”原来是青冈县的“龙须沟”,住着1500多户居民,都是低矮的泥草房。经过前任领导班子的努力,已经改造了900多户棚户区,“南大沟”也变成了一条清澈的“靖河”。

所有规划、建设思路都不变,杨勇带领干部群众继续改造,持续发力。如今,这里已是绿水环绕、城林交融的新城,还

建了个国家级湿地公园,“靖河”成了青冈人的生命河。

青冈县是“中国猛犸象故乡”。杨勇出任县委书记后,继续打造这张珍贵的名片。如今,青冈县仍然在古生物化石的保护和开发之路上前行,由县长王磊挂帅建设“猛犸文化城”。

青冈县有个全省闻名的人民办事中心,曾一度削减了大量政府部门的审批权。为继续推进“放管服”改革,杨勇多次给人民办事中心“加码”,要求加快推进人民办事中心和网上办事大厅一体化建设,对入驻中心的政务服务事项进行了六轮梳理,目前“最多跑一次事项”已达到222项,占办事中心总事项的61.2%。

杨勇认为,青冈县之所以能迅速崛起,就是几任领导班子一任接着一任干,一张蓝图,一个目标,像小鸟垒窝一样。

为发展创新:  
改变营商环境舞动“两头两尾”

为发展麻纺产业,从2013年起,青冈县就想把浙江省的金达集团引来建厂。但对方顾虑投资环境,迟迟没有动静。

杨勇要求全县干部从实际行动上提高服务意识,切实改变营商环境,在招商工作中不准“忽悠”,要以诚意结合具体资源禀赋去招商。

杨勇“十七顾茅庐”,拍胸脯让金达集

团去看看。企业一边和杨勇洽谈,一边偷偷派人去考察营商环境。良好的变化让金达集团产生了信心,2017年终于在青冈县投资设厂,一条麻纺产业链条应运而生,一下子就带动农村调整4万亩耕地的种植结构。

县委一班子人不搞不切实际的工业产业,青冈县支持和打造的龙头企业,皆与“农”和“粮”有关。

黑龙江龙凤玉米开发有限公司是1999年在青冈设厂的龙头加工企业,是种粮农民的“靠山”。2015年,由于企业收粮成本高,导致生存困难,面临倒闭,全县农民的玉米也将无路可销。杨勇急得睡不着觉,他千方百计为企业奔波。后来省里及时出台政策,整个行业都度过了危机。

为雄厚的产业基础和后劲所动,北京大型国有粮企京粮集团也到青冈县投资。目前青冈县已拥有260万吨玉米年加工能力,可惠及周边六七个市县的种粮农民。

围绕“农头工尾”和“粮头食尾”,青冈县的产业链体系越做越大。副县长冯晓东说,青冈县正在规划玉米、汉麻、葵花南瓜以及畜禽四个百亿产业园,青冈县经济发展后劲“令人生畏”。

“农头工尾”和“粮头食尾”就是我们传统农区产业发展的牛鼻子,抓住了就不能放。”杨勇说。

新华社哈尔滨9月25日电

## 孙东生会见国际大体联主席奥列格·马迪钦一行

本报25日讯(记者衣春翔)25日,副省长孙东生在哈尔滨会见了国际大学生体育联合会主席奥列格·马迪钦一行。

此次国际大体联代表团来到哈尔滨,是为了举办第二十九届世界大学生冬季运动会火炬传递仪式。孙东生对代表团的到访表示欢迎。他说,国际大学生体育联合会是国际上重要的体育组织,世界大学生冬季运动会是国际体育界重要赛事。黑龙江是中国较早开展冰雪体育运动的省份之一,2009年,第24届世界大学生冬季运动会曾在哈尔滨举行,推进了黑龙江冰雪体育的发展,相信此次火炬传递仪式的成功举办,将再次对黑龙江冰雪体育发展产生积极作用。

奥列格·马迪钦首先代表国际大体联感谢黑龙江省委省政府对此次火炬传递活动的高度重视,以及细致周到的准备工作。他预祝火炬传递仪式取得圆满成功,中国及黑龙江体育健儿在大冬会上取得优异成绩。

## 中小学师德师风整治力度加大

本报讯(见习记者吴玉玺 记者衣春翔 韩雪)近日,全省中小学师德师风专项整治行动工作视频会议在哈尔滨召开。记者了解到,为切实解决人民群众反映强烈的教师收受学生家长礼品礼金问题,省教育厅将专项整治时间延长到今年年底,高压整治师德领域的突出问题。

会议强调,要切实提高对师德师风建设重大意义的认识,把师德师风建设作为评价教师队伍素质的第一标准,按照《关于全面深化新时代教师队伍建设改革意见》和我省《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的实施意见》要求,认真总结专项整治工作中好的做法和发现的问题,推进师德师风建设取得更大更好成效。把师德师风建设摆在教师队伍建设首位,紧盯人民群众不满意的问题,以强化思想政治教育为引领,以整治收受学生家长礼品礼金为重点,以优秀教师高尚师德为榜样,以教师职业道德规范和职业行为准则为遵循,以中小学教师从教行为“十严禁”为底线,实行师德一票否决。

## 全省农村饮水工程2年投入40亿元

本报讯(李刚 记者贾红路)2017年以来,我省农村饮水安全巩固提升工程建设持续加大投入,两年累计投资超40亿元,预计到今年底,此项工程将使579万人饮水质量得到提升,全省贫困人口全部喝上安全水。

农村饮水安全被列为脱贫攻坚“两不愁、三保障”的重要指标之一。2017年以来,我省连续两年依据饮水安全界定标准,对全省贫困人口饮水安全状况进行精准识别,并建立了“一村一册”“一屯一册”饮水安全台账。根据调研,我省贫困地区农村集中存在供水率低、水质保障程度不高、部分地区工程建设标准低,水源保护工作薄弱等问题。

2017年,我省共投入资金16.14亿元建设农村饮水安全巩固提升工程,涉及项目县59个,全省共建设农村饮水安全工程3808处,受益人口257万,解决了4941个村屯、14.97万贫困人口饮水安全问题。国家级贫困县绥滨县是全省水质情况最不好的地区之一。2017年,该县获得省级投资4191万元,又自行配套投资1008万元用于开展农村饮水安全巩固提升工程建设。当年,该县88个村屯的46694名农村人口就喝上了安全水,改造升级后的水厂在供水、送水流程中实现了全自动化,经过县卫计部门抽取水样对42项指标进行检测,净化水水质完全达标。

今年年初,省委常委会提出,要在2018年完成贫困人口饮水脱贫攻坚任务,使全省贫困人口全部喝上安全水。今年全省下达省级投资19.74亿元,县级自筹资金5亿元,用于解决322.39万人口的饮水安全问题,工程建设惠及5826个村屯,贫困人口8.08万人。

我省农村饮水工程建设从2000年至今经历了三个阶段:从2000年至2004年,实施农村人畜饮水解困工程建设阶段,主要解决农村人口“没水吃的问题”,到2004年末,全省共投资11.75亿元,建设工程8180处,受益人口426.08万人。2005年至2015年,实施农村饮水安全工程,主要解决“吃好水的问题”,全省累计完成农村饮水安全工程建设投资80亿元,建设农村饮水安全工程19192处,受益村屯23624个、人口1428.84万人。2016年至2020年,实施农村饮水安全巩固提升工程,主要建设内容为新建或改造供水、供水管网和安置水质净化、消毒等设施设备。

## 我省2学子获全国大学生先进个人标兵

本报讯(见习记者付宇 记者衣春翔)近日,团中央、全国学联组织开展了“2018年践行社会主义核心价值观先进个人”评选,东北农业大学张传彤、哈尔滨工业大学林景煌获先进个人标兵。此外,我省另有59名学生获先进个人称号。

据悉,此次活动是为深入发掘

青年学生践行社会主义核心价值观的优秀典型,带动广大青年学生在社会主义核心价值观指引下,勤奋学习、砥砺品格、全面发展,为实现中国梦不懈奋斗。经省级初评和全国评审,全国共有1698名学生获先进个人称号,50名获先进个人标兵称号。

## 以脱贫攻坚为主题 电影《连心地》在克山开拍

本报讯(王鹏飞 记者姚建平)由齐齐哈尔市作家编剧的电影《连心地》,日前在克山县河南乡仁发合作社举行了开机仪式。

据了解,这部电影以脱贫攻坚为主题,将充分展现新时代农村的新风貌、农业的新发展、农民的新创造。影片的故事取材于克山县的乡村,记录了创办现代农机合作社的历程,描摹了脱贫攻坚实践。故事塑造了一

位村支书形象,他带领村民们先“连心”后“连地”,先“合群”后“合作”,经过艰难曲折,以现代化产业牵动脱贫致富,让父老乡亲感受到国家政策所带来的福利,也总结出了因地制宜促进发展的宝贵经验。这也是我国第一部以农机合作牵动脱贫攻坚题材的电影。被中宣部、国家广电总局评为全国优秀电影剧本“孵化计划”重点项目。

## 伊春加强防控训练 助力安全生产



本报讯(记者谭迎春)提高风险管控意识,加强日常安全训练,筑牢安全生产最后一道防线。近年来,伊春市积极建设安全生产应急队伍,用实际行动诠释责任和担当。近日,“安全生产龙江行”采访组来到伊春应急演练训练场,对油库和森林应急响应进行了实地采访。

随着报警声响起,罐区TD03号柴油储罐发生火灾。对山油库调度中心接到报警称,罐区发生火情并有人员受伤,请求救援。接到报告后,企业立即启动应急救援预案,出动2辆大型消防车、各救援小组人员火速赶赴现场进行处置。经过大约30分钟的奋力扑救,火势被彻底扑灭,演习结束。这是中国石油黑龙江销售公司伊春对山油库进行的一场消防安全演练的场景。对山油库主任袁忠成说,我们每个月都至少要进行一次应急演练,锻炼队伍,积累经验。

眼下进了森林防火关键期,伊春市美溪矿山救护队员们同样也在紧张地训练着。记者在现场见到,听到警报后,武装齐备的救护队员拿着救援设备,飞奔上救援车向事故现场出发……据伊春市美溪矿山救护队队长梅忠志介绍,美溪矿山救护队2012年成立。现在已经进入秋防,全员待命,做到全员保障森林无火灾。

伊春对山油库消防安全演练现场。本报记者 谭迎春摄

## 宁安百名农民进大学校园深造

本报讯(付文军 记者孙昊)日前,宁安市131名农民考入省农经学院首期专科“定制班”,这是我省首创针对农村实用人才开展的农民大专教育。

此次宁安农民进大学校园深造是宁安市贯彻落实党的十九大精神,实施乡村

振兴战略,不断发展壮大新型农业经营主体,培养农村科技人才的重要体现。据介绍,2018级农村实用人才班是针对农村实用人才开展的学历教育“定制班”,专门培养农村电商人才和新农村村级后备管理人才。经过报名、当地市委组织部门的遴

选、学院的自助招生考试等环节,这131名农民取得了全日制专科层次学籍。他们

中有的是当地现任村级组织负责人,有的是种粮大户、新兴职业农民。这些学员的

学制为3年,分布在农业经营管理、电子商务、现代农业技术3个专业里,学习中学员

也可以跨专业选修课程。教学中将采用“双向管理、分段授课,农学结合、工学交替”的培养方式,在有效的时间内,尽量让学员们多掌握一些农业经济管理、农学、畜牧和农村电商等涉农专业知识和农业生产新技术。

## “数据在网上跑”代替“群众在路上跑”

出入境新举措20天惠及近2500人

□汪洋 本报记者 李娜

12日一大早,哈尔滨市公安局出入境接待大厅内,杭州户籍的徐女士愁容满面。徐女士因公出差需换发出入境证件。考虑到往返路程再加上办证下证所需,至少10天时间,赶不上下周会议的一筹莫展。

原来身处我省的外省户籍居民,想要换(补)发出入境证件、申请港澳台旅游签注,只能返乡跑回老家,路途周折、耗时耗力。如今,手续简单,只需7个工作日,外省申请人便可在我省公安出入境部门拿到证件。这个新变化,是徐女士没想到的。

窗口民警了解到徐女士的情况后,向她详细解读了五项新措施,自9月1日开始,异地居民可以在我省换(补)发证件,

受理后7天就可以拿到证件。在徐女士提供了有效期内的原护照和身份证后,工作人员很快进行了受理。徐女士欣喜地表示:“异地能办理、过程才10多分钟、手续简单、服务温暖,感谢民警为我解了燃眉之急。”

徐女士的经历,只是我省出入境部门权力做“减法”服务做“加法”的生动缩影。9月1日起,内地居民可在全国范围内异地申请换(补)发出入境证件、内地(大陆)居民可在全国范围内异地办理往来港澳台团队旅游签注、内地居民办理出入境证件签发时限全部缩短到7个工作日,为有应急需求的外籍人员提供便利、最现实的利益问题,把人民群众的满意程度作为衡量平安建设成效的重要标准,是“平安龙江”建设的出发点,也是落脚点。

省公安厅出入境管理局把权力做“减法”,解决好人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题,把人民群众的满意程度作为衡量平安建设成效的重要标准,是“平安龙江”建设的出发点,也是落脚点。省公安出入境管理局把权力做“减法”,正在代替“群众在路上跑”。